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Mein Rechenbuch
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. Lehrer am Evangelischen
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Vorwort

Das vorliegende Rechenbuch will besonders dent Lehrern dienen, die
zur Arbeitsschule hinstreben.

Die 3 ersten Hefte beriicksichtigen besonders die einklassige Kolonie-
schule und suchen deren Aufgabenkreis zu erfassen. Wo aber weitere
Zicle gesteckt werden, sizhul dann die weiteren Hefte zur Vulugung
also in Fortbi und Kol

mit gehobenen Klassen (5. und 6. Schuljahr!).
o ,‘ Dss vorliegende 1. Heft bringt schr reichlichen Ucbungsstoff zur
Wﬂgmg In der Huud\zrtmfel (S M) bietet es eine willkommene
. ‘.' bei eines

Schﬂm als Helfer. Das 1 % 1 erfdhrt cine erste grundllche Ueberar-

. Die Formen des Schriftrechnens wurden mit Absicht nicht gebracht.
Ob das 1. Heft im ersten Schuljahr durchigearbeitet werden kann, entschei-
den die drtlichen Verhiiltnisse.

Die Verfasser wollten nichit bloB zu dem bestehenden Schutz sn Re-
chern ein meues bringen, sondem sie glaubten, einem Bedirfnis
nach einem R das sowohl die neueren Unter-

tze beriicksichtigt, als auch den gesteigerten Anforderungen
in weiterem MaBe entspricht.

Die Verfasser.




Was man hier al les
zah len kann!




wir wollen zahlen]

!
] 1. Die Fenster
b 2. Die Schul ban ke auf der linken Seite.
| 3. Die Schul ban ke auf der rech ten Seite,
'f’ Kna ben un se rer Schu le.
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Wer kann's ab ma len?
Da sind:

m B o &b o B

| ||| | 111 T 11T
'DBQEEEQQD

Wie spéat ist es?




1 I el - ey
R e 1)) - ie Zi -
Bk lu:: ||.= L Die Zlffern 1 bis 5
N+ I= s 1= [+ 1] = I, 111 1

1+ 1= sl [k 1=
1+ il= q:d“= =+ 1= ' [:] [] [] [] EB

I +1li=
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2 3 4 5 3 52 4 1
~mach dich auf die Striimpf; Lege soviel Stibchen!
~ mach dich auf die Schuh; Zeige soviel Finger!
- weg bist dul Zeichne soviel Kastchen!
. Male aoviel Tische!




hne mit Stab chen

3. 1.
24 2= 1
142= 2
3+ 2= 34
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2+42=
14+2=
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1.) Karl hat Eier gesucht. Er hat
6 gefunden. In der linken Hand
hat er 4, 2, 1, 5, 3.

1) 2) 3)

G4 |- 6/ ==t o} 6 =3+
G0t L G='4+ 6=1+
6=5+ 6=3-+ 6=5+ \
6=1+ 6=5+ 6=2-+
6=3+ 6=2+ 6=4+ ﬁ

2) Er hilt die Hénd chen hin term
Rilkken und ruft: Mama, wieviel
sind in jeder Hand? 1 -+, 4+
34, 2+ 5+

66 6666

o




Rech ne mit Stib chen

1. 2. £ 4 5. 6.
Iebl=  p—1='  §ite F_gm  2:2 6—2=
28 = 1= A—1=  2¥l=  44%= 4—2-
§+1n 4—1= 3+1= 5—1= 14-2= 2—2=

B R e 1—l= Jil= 342= 5-2=-
hlel - 2—1=  S3le, Q—im 412~ §—2

- L 2. & 4.
k2= 3-2= 343~ 6-5= 6-3= 5
2=28 54 1=  3hl=  3-3-  F43- 6-2
443= 31— 143 5-3= 4§-3- 4:2-
3-3
2+3

4=2=  6-—-2= 342~ B-3m 143=
6—1= 243~
2 a.
B+1=  GHtm 342~ 5-—6= A4+2= 512-
1+8m  f4f=  6—8= 6—5= 6-—3= 4-2-
B42= 5—8=  Hpl= 6—06= 14+5= B+i=
2484= 4—84= 5—02= b—4= A4—8= S-i=
34+2= 6—4= 34+3= 6—3= 6—5= 6-4=
3 2. 3.

14141= 4-2—1= 5+1—4=

24242= 5—1—3w BL2-5=

Ft1+l= 6-3-2- 3+2-4=
Ll 2484+1= 6—2—2=
'-_1f2+a-

3—3=

gk



mit Stéb chen

4. 5. 6.
4F1= Til= S4l= 243
A=1= ft-few J-lw 542
641lm T—lm 641= 342m
6—lw A4lm Falm 142
241= 5+le 2—1= 442a
2—1= 1= S—1w 44w 32

2 3 1 B. (3
T—8m= 142= 842« 1485= 7T—6m
T=B8m T—3= bG—l= 5ilm -5
6—f= 24f4m T—4= 24f= G4-3=
S—fe= 342= 243= 5i2= (-4=
3=2m 6—lm 6G+l= Bid= 5-5-
4—lw B—3m (—3= 148= A-3w

% 2, 3,
24142  T—1-2= 14543=
44241m  T—3—2= 6342w
34341m  6—1—2= 442-5=
14343w 6—3—8= T—542=
242420  7—3—2= 6-441=
14243= T—B5—lm 245—4=

Ernst hat 5 grosse und 2 kleine Kugeln. Er
‘grosse und gewinnt 2 kleine.
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- Otto wirft 6 Ke gel um, Fritz nur

Eine Ge schichte
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Er schreck liche Ge schich te
von den 10 Ne ger lein

10 kleine Ne

ger lein, die gingen mal
Da hat sich g

un ter die Bium,
as eine auf ge héngt,

— 02 waren's nyr noch g,

9 kleine N - ; die haben mal ge lacht,

Da hat sich das eine tot gelacht, — da wa ren's 8
8 Kleine N. . . « -, die gingen mal Ke gel schie ben,

Da hat sich das eine totge ke gelt, __ ga wa kX

7 SR N S
Da hat sig ¢ nes to

, die ka men zyur al ten Hex,

tgehext, — ga waren's nur noch 6.

i <+ die kamen in die Stimpf,
8 Da st das ejne stekken ge blie ben, ga .

» die koch ten ein mal Brei,
Das &ine figl in den

Topf hinein, . . .. . .. > LR

, die tranken 'ne Fla sche Wein,
Kleines Ne ger lein, das sah ein Mégd lein stehn,

a hat es sie zum Weib ge nom men —,

~da wurden's wie der 10.
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Rech net die +-Aufga ben
auch mit | we ni ger«
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54242 54242~
5+342= 54342~
34241 A4+140=
4143= 34243~
B4+24 0= 2+248=
2+248= 5+2+2=

2.
5-1=—1=2=
5-2-1—1=
5-3+1-2=

54142~
3=

414241~

215148

§-2+241=
sH1b1A2~
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| hatte 95 in seiper Spurhuchw. Nach v,
1. Kar ur noch 38, Mutter gap ihm gy 4
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wo e
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T Zeit waren s py, fnoch 3
Jetzt hytte sie 10,

tter hatte 8 gute Tassen
i h 4. Sie kaufte sich neye
aur noc

da hatte 9 Federn, nacy @ini go,
du

2. r: sich ein paar neue,
ga "

Ein panr zeryy

Sie hatte jetz
te bis vor kyr

Nach bar hat

Un ser

Zm-9 Plerde. foizt sind s
6. Er will aber 10 haben,
0 :
ze zu 1
Z und er gan
~ Zihle nach .
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Aus der Schu le
1. Otto, Gerhard und Werner waren zuerst in der Schule, spit ter
Ramen noch Klaus und Al fred
2 Als es lutete, waren erst 7 Kinder da
3. Sphter kamen noch 3 Knaben
4. Nach 1 Stunde wur de Gerhard krank und ging nach Hau s

Zu Hau se
ine und Emil sit sen om Mor gen mit Vater und Mutter om Tisch.
Am Mittag ist der Vater nicht dabel
Am Abend ist die gz Familie wi¢der beisammen. Nach-
s Otlo kommt mit seiner Schwesler zu Besuch.

‘ Auf dem Hiih ner hof
Frau Sensig hat 8 Hilh ‘-‘wsm”

1.
2
3.
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~ Schreibe die un geraden Zah len,

Sprich die ge ra den Zah len.

i, drei, '— vier, - fiinf, sechs, — sie ben,
. zehn, elf, zwolf, — drei zehn, vier zehn
B flin 2ehn, <o o ‘

et




oo
oo
oo
oo
oo

oo
oo
oo
oo
oo

s B

—_ &z

B B Ea

\ 2 Exa
— b ). (O

/ T 35S
2o M B

4 Egd
/ 1 4m Mmm
s O ;45
=

: S8
=B s

ZEZ

Do

A Welche Sprosse liegt fiber:

+ 18,10, 20, 7, 17; 4, 14; 3, 15

8, 15; B,

2, 12;

1. Zeige

§=8-6-7-4
[ o B e
1515 = 16— 19 — 14

3-5-6-9-

16, 19, 11, 1,18, 3, 13, 6, 16

3,17, 4, 18, 5

2 Zeige

16— 17 - 14

18
&:l—ll—l!—u—ﬂ—l!_—w_—ﬂ—19
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k. - -
b | 1 Paar Schuhe sind 2 Schuhe ek
L 2 Paar Schuhe sind 4 Schuhe Blick in einen La ger raum
i 3 Paar Schuhe sind 6 Schuhe T —
il : 4 Paar Schuhe sind 8 Schuhe S5 = e D e e
r:;j, 5 Paar Schuhe sind 10 Schuhe 3 —— e
SOy 6 Paar Schuhe sind 12 Schu he 5 ==
[* 7 Paar Schuhe sind 14 Schu he 1 ‘ B P
8 Paar Schuhe sind 16 Schu he ; T | o®) CeoRREREER 5
9 Paar Schuhe sind 18 Schuhe 3 1 -
10 Paar Schufe sind 20 Schute : e WA ol
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:, 7 Fach 9 Stick sind,
2 Wemn in cinem Fach 8 Sk i, viei el n 10 .
| % Wenn in cinem Fach 7 Stick sind, wieviel fetlt an 107
- Ten Fichern nach und sagt, wieviel an 10 Stack fenitl »
oooo :
2 ooo 9+ ?-10 . -
| > ooo :
= ooo Bk Qb ﬁ s i e
| : ooo F A -
oo s ”
E
»
£




SN -

Das U berschreiten der 10

S 4
846
8485=
8+8=
8§49
84+4=
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Wie der ho lung
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15.
6+6+6+ 2=
18—6—6— 6=
74743+ 3=
19—7—T+ 8=
84+8+3—11=
16—8—2— 1=

17.
20-8—2—T=
20—-7—3—5=
0—6—8—T=

9 20—T7—5—8=
18-9—-5+5= 20—8—8—3=
19-4—9+8= 20—-7—7—5=
16—8=4x7? 20—6—6—6=
x5 20- 6—17-
s —s






2
=
=
[5]
°
c
3
E
-
53
°
c
~
b=
3
S
Phue
3
<
&2
©
&
K}
N

LTI L
NOOANTAD

" L A e o e e s s

LR BRRBRRIERR

= S83IBRRIRER
I EEEEEERE N
8882228888
(BN ERNEENE
. OMBWWN0 RSN
S bbbt bbb
BE2BIBLIER
‘

D I-ROSID O
S
RBR2IB2Z_e2

FRNERE R

, oo anon

[N SR
QDO EWDNNS
F ot o

EE

s

RS

rrrrrp LR
BENSLREEE]




LU B
~ewre-o
L o o B 5

2283280228

IR RN RN NN
O 0D e
LR e
222322323

o

&

3

NN R]
NN NN s

L S S B B

2e2aza0a
ABTRILBR82

[ERERER RN
.ﬂ.“‘u.@(u-ln‘sﬁ-l
Dol S SR

Soccoaaoae

++
wmmmwmmww

SR8RA522598
prasrrinnd
B B O O 0 0 O De G e

+At e
222RE23RRR

GRRR2L{BEE
prarantnny
o O O O O O O O e B B

+4+++ bt
FRRRBZABKR

ferannonn
D=L ~NO T~
L e

BEEZBERBREZ

LI I
, TAbwaoKoTn
L e
223238323838

NN
TTITssoTO~
L iy

822223800

L :
et

Ty
OO~ DBVOOO~D
& bk

BEGREGERRER

SRR NS NS
CTemo~oano.

e eI :
ERESSEEREE ©

Fig )

REESESSEES.




28
38
a8
27
37
a7
45
25
a5

e

BOONBNLURD

‘3882&8‘:’-533
e e g ot T

Do CENCEON®D

SENEEEEEN

TR R

CcecrawEee®

B

O I

ey £













0 bis 0
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- 62

~ 63
2 3. 5 b, D T .
3 —20- 84 - 40 - 6739
n-xo-u‘ ;gjgg: 33>§:)j: 37 20 = 87— 50 aS el Ien
u-lo-l’ 51— 20e8d  56—20 b 0 40 - 6520 ..
u—w-_“‘. 26— 30 @ 95— 20 55 — 30 = 94— a0 .,
ﬂ—“’_’, 100 — 20 = 05 — 40 - 72 - 60 = 44 — g
g—_— :g_u 85 20 95— 60 37 81— 40w 830 .

8§ 4 8, + 8 + 8 bis 101,
6 + 6, + 6, + 6 bis 96.
Ebenso 7+ 7, 4 7, bis 98.

In diesen Schachteln sing Schuhe. In jeder 1 Paar,
In 7 Schachteln sind? in 58 3 9 6 109

! In der Schuh fa brik sind 18 Schuhe, sie sollen in
Schach teln ver packt wer den,

Wenn 14, 8, 6 10, 16, 20, 40, 60, 80, 100
Schu he ver packt wer den sol len?

e |
EERDEDEDNED DHENE) .

{ QA Y Y Y A Y o Diese Seifenstikke sol-
i"; ‘AvI;I-L'I‘w. len ver packt wer den, im-
f mer 2 in eine Schach tel.

9, 30, 24, 60, 80

L
zu ver pak ken wi ren?
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. Teilen durch drei.

T Teilen durch fiinf.
b ooo‘o o 0|0’_°J°
. | ef® elefe elele

Teilen durch sechs,
oy
J 1+ 1+ 1+ 1
2424 24 2+ 2
bis

=10+ 1010+ 10+ 10+ 10

2

s

-
“@enso

Teilen durch sie ben.

20 d 3 - 4
1:1_- 0:Tm W:T= 12:7=
M:Te 63:7= HB:7= 56:7=

W:T= 28:7=
;7= HB:Tm
NiTm B:T=

10.
495 T =7
63 :7
a8
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Teilen durch acht

Y, von 8

+/s von 16 =
bis

. , von 80

-
Der kleine Zelger #igt die Stunden

Lest, wieviel Uhr es jat
Wer kann machen: 2, 7, 5, 9, 10, 1 Unr.

Der gro Be Zeiger awigt die Minuten an
auch Halb und ein Vier tol nach und ein Vier el vor.




Der grosse Zeiger zeigt die
Minuten an!

T
11234567‘39

10’12 416 18

9 15 18 21 24 97

lﬁlleum 4 %8 % %

5 10 15]20 2 80 53\40 5
6 12 18 24 30 3 42‘43]54

14‘21 28 35 42 49 56 63

8162 |53 40 4|5 6 7

‘8‘8{8 2|8

70

&

o 18w J,f'ﬁl © 5 8|7 8

10 20 80 40 50 60 70 80|90




FRED E. WEIGERT
CURITIBA PARANA




